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Вступ. В сучасних умовах глобалізації та зрос-

таючої конкуренції на аграрних ринках питання 
ефективного формування та розвитку ланцюгів до-
даної вартості у тваринництві та його переробці на-
буває особливої значущості. Україна, маючи потуж-
ний аграрний потенціал, стикається з необхідністю 
посилення конкурентоспроможності своєї продукції 
як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках. В 
умовах воєнного стану, зміни логістичних маршру-
тів, деструкції традиційних економічних зв’язків та 
необхідності економічної стійкості сільських тери-
торій, ефективні ланцюги доданої вартості у тварин-
ництві можуть стати ключовим інструментом еко-
номічної стабілізації, збереження робочих місць, 
підвищення продовольчої безпеки та зростання екс-
портного потенціалу. 

Зважаючи на динамічні зміни в попиті спожи-
вачів, високі вимоги до якості та безпечності про- 
дукції, актуальним є аналіз факторів, що впливають 
на формування ланцюгів доданої вартості – від пер-
винного виробництва (фермерського господарства) 
до кінцевого продукту (переробка, пакування, збут, 
експорт). Зокрема, особливої уваги заслуговують ін-
новаційні технології, державна підтримка, інститу-
ційна взаємодія між учасниками ланцюга та інвести-
ційна привабливість галузі. В такому ключі, дослі-
дження чинників формування та розвитку ланцюгів 
доданої вартості у сфері тваринництва та його пере-
робки є актуальним як у науково-теоретичному ас-
пекті, так і в практичному контексті – для виробни-
ків, переробників, інвесторів і державної політики 
агропромислового комплексу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  
Ланцюг доданої вартості – це пов’язаний комплекс 
етапів, починаючи від первинного виробництва до 
кінцевого споживання продукції, на кожному з яких 

створюється додаткова вартість. Для сфери тварин-
ництва ланцюг доданої вартості включає вирощу-
вання тварин, первинну обробку сировини (забій, 
охолодження), глибоку переробку, пакування, ло- 
гістику, реалізацію, а також післяпродажне обслуго-
вування.  

Питання формування та оптимізації ланцюгів 
доданої вартості в агарному секторі привертає  
значну увагу як зарубіжних, так і українських до- 
слідників, серед яких: Т. Андрєєва, В. Андрійчук, 
О. Бородіна, О. Гуцалюк, Є. Данкевич, Дж. Дже-
реффі, Д. Джонс, Р. Каплінскі, М. Кизим, Ю. Лу- 
пенко, М. Малік, М. Моріс, Б. Пасхавер, П. Саблук, 
Н. Скопенко та інші. В наукових дослідженнях роз-
глядаються концептуальні засади побудови ланцю-
гів доданої вартості, фактори впливу, моделі інтег-
рації учасників, механізми координації та інститу-
ційне забезпечення розвитку агропродовольчих  
ланцюгів. В контексті трансформаційних процесів в 
аграрному секторі України важливого значення на-
буває дослідження чинників, які визначають ефек-
тивність формування, функціонування та розвитку 
ланцюгів доданої вартості у сфері тваринництва та 
його переробки. За таких умов, системний аналіз  
факторів, що впливають на ланцюги доданої вар- 
тості, мають важливе як наукове, так і практичне 
значення. 

Метою статті є дослідження особливостей  
функціонування і розвитку ланцюгів доданої вар- 
тості та чинників, які вливають на формування лан-
цюгів доданої вартості у сфері тваринництва та його 
переробки. 

Виклад основного матеріалу дослідження. В 
умовах трансформації аграрного сектору України, 
особливо на тлі сучасних викликів – війни, обмеже-
ного доступу до ринків збуту, інфляції та зміни спо-  
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живчих уподобань – надзвичайно актуальним є по-
шук ефективних механізмів підвищення прибутко-
вості та конкурентоспроможності тваринницької га-
лузі. Одним із ключових шляхів досягнення цих ці-
лей є формування та розвиток ланцюгів доданої  
вартості (ЛДВ), які дозволяють не лише утриму- 
вати цінність національного продукту всередині 
країни, а й розширювати участь України в глобаль-
них агропродовольчих системах. Сучасна економіка 
вирізняється високим рівнем інтеграційних проце-
сів і глобалізації, що значно ускладнює ідентифіка-
цію та обчислення доданої вартості. У зв’язку з цим 
постає необхідність більш детального дослідження 
формування ланцюгів створення доданої вартості, 
які є ключовими для розуміння ефективності функ-
ціонування підприємств у різних галузях, зокрема в 
аграрному секторі національної економіки.  

Нині в економічній науці відсутнє єдине, уста-
лене трактування сутності поняття «додана вар-
тість». Існує широка палітра підходів до її тлума-
чення, що зумовлює певну термінологічну та мето-
дологічну неоднозначність. Частина дослідників  
розглядає додану вартість як сукупність елементів 
вартості товару (робіт, послуг), що створюються 
безпосередньо на підприємстві. До таких елементів 
вони включають витрати на оплату праці, обов’яз-
кові соціальні відрахування, податки, які не ком- 
пенсуються прибутком, а також прибуток до опо- 
даткування тощо [2]. Інші науковці дотримуються 
альтернативного підходу, згідно з яким додана вар-
тість – це різниця між ринковою вартістю реалізова-
ного продукту та вартістю спожитих у процесі його 
створення ресурсів (матеріальних, енергетичних, ін-
формаційних), включно з амортизацією основних 
засобів [3]. В даному випадку акцент робиться на 
прирощенні вартості внаслідок трансформації ви- 
хідних ресурсів у кінцевий продукт із вищою спо-
живчою цінністю. Варіативність визначень доданої 
вартості зумовлена багатовимірністю її економічної 
природи, яка охоплює як виробничий, так і фінансо-
вий, інституційний та обліковий аспекти, що, у свою 
чергу, створює необхідність подальших досліджень, 
спрямованих на розробку універсального підходу до 
трактування доданої вартості з урахуванням особли-
востей її формування на різних етапах виробничо-
логістичного ланцюга.  

Найпоширенішими є дві теоретичні концепції. 
Перша з них ґрунтується на класичній теорії доданої 
вартості, відповідно до цієї концепції, поняття дода-
ної вартості було вперше введене до економічної на-
уки у XVIII столітті засновником класичної англій-
ської політичної економії Адамом Смітом та його 
послідовником Давидом Рікардо. Згідно з їхніми по-
глядами, головним джерелом створення доданої  
вартості є праця найманих працівників. У своїй 
праці «Дослідження про природу і причини багат- 
ства народів» А. Сміт писав: «Вартість, яку робіт-
ники додають до вартості матеріалів, розпадається 
сама... на дві частини: одна йде на оплату їхньої за- 

робітної плати, інша – на прибуток підприємця, 
який авансував капітал у вигляді матеріалів і заро- 
бітної плати» [1]. Д. Рікардо, своєю чергою, сформу-
лював закон, який стверджує, що заробітна плата та 
прибуток перебувають у зворотно пропорційній за-
лежності [6]. Інакше кажучи, зростання однієї з цих 
величин призводить до зменшення іншої. Подаль-
ший розвиток цих ідей відбувся у працях К. Маркса, 
який увів поняття «додаткової вартості» та зазначав, 
що капітал – це гроші, які створюють більше гро-
шей, або, за його визначенням, «вартість, що прино-
сить додаткову вартість» [5]. Ця нова вартість, за 
Марксом, створюється виключно працею найманих 
працівників (без урахування вартості засобів вироб-
ництва), після чого розподіляється у вигляді заро- 
бітної плати для працівників і прибутку для власни-
ків капіталу. Водночас Жан-Батист Сей, розвиваючи 
ідеї Сміта, наголошував, що у створенні товару бе-
руть участь три основні чинники: праця, земля і ка-
пітал, відповідно, він визначав три джерела вар- 
тості: заробітну плату, відсоток (на капітал) та ренту 
(за використання землі) [7]. Ці ідеї були поглиблені 
Джоном Бейтсом Кларком, який об’єднав їх із тео-
рією спадної граничної продуктивності, згідно з 
якою кожен виробничий фактор додає певну частку 
до загальної вартості продукту, але ця частка змен-
шується із зростанням обсягу використання фак-
тора. Таким чином, прихильники концепції вироб-
ничих факторів вважають, що додана вартість ство-
рюється спільною участю всіх факторів вироб- 
ництва, її економічна суть полягає у прирості варто-
сті готових товарів і послуг порівняно з витратами 
на їх виробництво.  

Концепція ланцюгів доданої вартості (ЛДВ) 
бере свій початок у 1960–1970-х роках, а її системне 
обґрунтування було запропоноване професором  
Гарвардської школи бізнесу Майклом Портером у 
1980-х роках XX століття, який вперше ввів термін 
«ланцюг вартості» (value chain), що означає послі-
довність дій у процесі виробництва, де кожен етап 
створює додаткову цінність для кінцевого продукту 
або послуги [4, 8]. Пізніше дослідник Тимоті Стер-
джен розширив цю модель, включивши до неї не 
лише виробничі етапи, але й розробку дизайну та ка-
нали збуту. У звіті ICIO (Inter-Country Input-Output) 
за 2013 рік ланцюг доданої вартості трактується як 
повний виробничий цикл – від видобутку сировини 
до постачання готового продукту кінцевому спожи-
вачеві.  

З погляду аграрної економіки, зокрема в кон-
тексті тваринництва, ланцюг доданої вартості являє 
собою мережу взаємопов’язаних підприємств, фер-
мерських господарств, переробних компаній, логіс-
тичних операторів і торговельних мереж [6]. Така 
система охоплює всі етапи: від вирощування худоби 
чи птиці, виробництва кормів, ветеринарного забез-
печення – до переробки м’яса або молока, пакування 
продукції, її транспортування та реалізації. Ство-
рення ЛДВ у тваринницькій галузі – це не лише 
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шлях до економічного зростання підприємства, а й 
важливий інструмент розбудови сучасної агропро-
довольчої системи України, оскільки сприяє підви-
щенню прибутковості, контролю якості, зниження 
витрат і підвищення ефективності та конкуренто-
спроможності, впровадженню інновацій, розвитку 
сільських територій, стійкості до криз та відкрива- 

ють ширші можливості для експорту переробленої 
продукції (рис. 1). Тож, розвиток ланцюгів доданої 
вартості у тваринницькій галузі є ключовим чинни-
ком модернізації аграрного сектору, формування 
ефективних агропродовольчих систем і підвищення 
стійкості українських виробників у глобальному 
економічному середовищі.  

Рис. 1. Переваги створення ланцюгів доданої вартості у тваринництві та переробці 

Розробка автора. 

Тваринництво та його переробка мають вели-
кий потенціал у створенні продукції з високою до-
даною вартістю, зокрема м’яса, ковбас, молочної 
продукції, органічної продукції тощо. Водночас 
ефективність формування ЛДВ безпосередньо зале-
жить від сукупності внутрішніх і зовнішніх чинни-
ків, серед яких – економічні умови, технологічна 
база, державна політика, логістична інфраструк-
тура, кадровий потенціал та вимоги споживачів. Ак-
туальність дослідження чинників, що впливають на 

розвиток ланцюгів доданої вартості у сфері тварин-
ництва та його переробки, зумовлена низкою викли-
ків. Зокрема, зростає конкуренція на світовому аг- 
рарному ринку, змінюються умови торговельних 
угод, з’являються нові технології утримання, годі-
влі, переробки та логістики продукції тваринного 
походження. Одночасно з цим вітчизняні виробники 
стикаються з обмеженим доступом до інвестицій-
них ресурсів, коливанням цін на корми, проблемами 
ветеринарної безпеки та кліматичними ризиками. 

Підвищення  
прибутковості 

• Перехід від продажу сировини (молоко, м’ясо, яйця) до виготовлення
кінцевої продукції (сир, ковбаса, йогурт) дозволяє підприємствам зали-
шати більшу частку вартості у себе.

• Зростає маржинальність виробництва завдяки контролю всього процесу

Контроль  
якості 

• Учасники ланцюга можуть впроваджувати стандарти якості та без-
пеки – від кормової бази до упаковки продукції.

• Важливо для експортної продукції та брендування

Зниження витрат  
і підвищення  
ефективності  

• Скорочення витрат на логістику і зберігання.
• Уникнення дублювання процесів завдяки скоординованій роботі між
фермерами, переробниками та трейдерами

Інноваційний  
розвиток  

• В рамках ЛДВ легше впроваджувати нові технології, цифрову транс-
формацію, автоматизовані лінії переробки, smart-ферми тощо.

• Підприємства отримують доступ до знань, досвіду та сучасних практик

Підвищення конку-
рентоспроможності  

• Створення продукції з високою доданою вартістю зміцнює позиції
українських виробників на внутрішньому та міжнародному ринках.

• Можливість створення унікальних локальних брендів, що мають імідж
«натурального» або «еко»

Розвиток сільських 
територій  

• Створення робочих місць не лише у виробництві, а й логістиці, пере-
робці, торгівлі.

• Збільшення доходів фермерів та населення сільської місцевості

Гнучкість  
та стійкість до криз  

• Наявність повного циклу дозволяє адаптуватися до змін на ринку: пере-
орієнтувати виробництво, змінити канали збуту, управляти запасами.

• Підприємство менше залежить від коливань цін на сировину

Можливість виходу 
на експорт  

• Сертифіковані ЛДВ відкривають шлях до міжнародної торгівлі перер-
обленою продукцією, а не сировиною (замість експорту м’яса →
експорт ковбаси або консервів із доданою вартістю
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Дослідження цих чинників є особливо актуаль-
ним для підвищення ефективності аграрних підпри-
ємств, розробки державної агрополітики з урахуван-
ням сучасних реалій та інтеграції до ЄС, модерніза-
ції сільських територій, зростання зайнятості та  
добробуту населення. Крім того, в умовах глобаль-
них змін ланцюгів постачання, продовольчої без-
пеки та пошуку нових ринків збуту, розуміння 
впливу конкретних чинників на формування ЛДВ 
дозволяє формувати гнучкі стратегії розвитку аг- 
рарного бізнесу, знижувати ризики і підвищувати 
його стійкість до зовнішніх шоків. Отже, вивчення 
та аналіз чинників, що формують ЛДВ у тварин- 

ництві та переробці, є не лише науково обґрунтова-
ним, а й практично необхідним завданням, яке має 
суттєве значення для економіки, безпеки та сталого 
розвитку України. 

До основних чинників, що визначають можли-
вості інтеграції тваринницьких господарств до лан-
цюгів доданої вартості належать: доступність при-
родних ресурсів, рівень фінансової підтримки та ін-
вестиційної привабливості галузі, технологічна мо-
дернізація, державна аграрна політика, активність  
і стратегічне планування приватного сектору, між-
народне співробітництво, форс-мажорні обставини 
(рис. 2). 

Рис. 2. Фактори, які впливають на формування ланцюгів доданої вартості  
в тваринництві та переробці 

Розробка автора. 

Одним із ключових факторів формування лан-
цюгів доданої вартості є доступ до природних ре- 
сурсів, зокрема землі, води, кормової бази та кліма-
тичних умов. У тваринництві вказане має вирі- 
шальне значення, оскільки наявність пасовищ, чис-
тої води, сировини для комбікормів та відповідного 
агроклімату визначає можливість утримання вели-
кої рогатої худоби, свиней, птиці тощо. Наприклад, 

розведення великої рогатої худоби економічно ви-
правдане лише в регіонах із достатніми площами під 
пасовища та кормовиробництво. 

Доступ до фінансування є критичним для мо- 
дернізації тваринницьких комплексів, закупівлі об-
ладнання для переробки молока та м’яса, впро- 
вадження стандартів безпечності харчових продук-
тів. Хоча тваринництво вважається менш капітало- 

Чинники впливу на формування ланцюгів доданої вартості  
у тваринництві та переробці 

Доступність природних ресурсів 
Якість ґрунтів, водні ресурси, кліматичні 

умови, кормова база 

Рівень фінансової підтримки та інвести-
ційної привабливості галузі 

Доступ до фінансування, інвестиційні 
ресурси, інвестиційне середовище 

Технологічна модернізація 
Впровадження сучасних технологій  

вирощування й переробки 

Державна аграрна політика 
Регуляторна база, система субсидування, 

експортні механізми 

Активність і стратегічне планування  
аграрного сектору 

Кооперація, інтеграція вертикальних і 
горизонтальних ланок 

Міжнародне співробітництво 
Стандарти, угоди, зовнішньо- 

економічні зв’язки 

Форс-мажорні обставини Війни, зміна клімату, епізоотії 
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місткою галуззю порівняно з важкою промисло- 
вістю, усе ж таки для переходу до глибокої пере- 
робки продукції необхідні інвестиції, яких бракує в 
багатьох країнах. 

Інновації відіграють значущу роль у тварин- 
ництві – від генетики худоби до автоматизації до-
їння, контролю температурного режиму чи застосу-
вання біотехнологій у виробництві кормів. Такі рі-
шення дозволяють підвищити продуктивність,  
зменшити витрати й покращити якість продукції, що 
посилює конкурентоспроможність у міжнародних 
ланцюгах доданої вартості. 

Регулювання національного рівня (субсидії, по-
даткові пільги, підтримка експорту, контроль за ім-
портом тощо) прямим чином впливають на розвиток 
тваринницької галузі. Також велике значення мають 
ветеринарні вимоги, стандарти безпечності харчо-
вих продуктів, санітарні та фітосанітарні норми. 
Так, політика щодо зменшення імпорту молочної 
продукції може стимулювати внутрішнє вироб- 
ництво, а державні програми підтримки фермерів – 
розширювати базу первинного виробництва. 

Стратегії приватних компаній, зокрема агро- 
холдингів і транснаціональних переробників, сут-
тєво впливають на формування ланцюгів доданої  
вартості. Зокрема, м’ясопереробні підприємства мо-
жуть обирати розташування виробництва поблизу 
тваринницьких господарств або навпаки – ближче 
до ринків збуту. Крім того, великі корпорації фор-
мують власні стандарти якості та системи сертифі-
кації, що визначають умови участі фермерів у лан-
цюгу. Світові торговельні угоди, ветеринарні прото-
коли, технічна допомога та інвестиційні програми, 
що реалізуються за підтримки міжнародних органі-
зацій (FAO, WTO, ЄБРР), створюють сприятливе се- 

редовище для розвитку галузі та відкривають доступ 
до нових ринків, встановлюють стандарти якості та 
сприяють трансферу технологій. В глобалізованій 
економіці підприємства дедалі частіше інтегру-
ються у глобальні ланцюги доданої вартості 
(GLVC – Global Value Chains), коли виробничі та ло-
гістичні етапи розподілені між різними країнами. 
Українські компанії, залучаючись до таких ланцю-
гів, можуть посилити свою конкурентоспромож-
ність шляхом спеціалізації на високотехнологічних 
або трудомістких процесах. 

Галузь тваринництва особливо чутлива до не-
передбачуваних обставин, спалахів хвороб тварин 
(африканська чума свиней чи пташиний грип), клі-
матичних змін, криз логістики або нестачі кормів че-
рез посуху. Такі події можуть різко порушити ро-
боту всієї ланки доданої вартості – від ферми до  
реалізації і збуту продукції. Часто форс-мажори ви-
магають термінового втручання на державному та 
міжнародному рівнях для мінімізації наслідків, що 
дозволяє впроваджувати ефективні управлінські рі-
шення, сприяти адаптації галузі до нових умов гос-
подарювання та забезпечити конкурентоспромож-
ність продукції тваринного походження як на внут-
рішньому, так і на міжнародному ринку. 

Висновки. Формування ефективних ланцюгів 
доданої вартості у тваринництві та його переробці 
вимагає врахування комплексу взаємопов’язаних 
факторів. Синергія економічних, технологічних, ор-
ганізаційних та інституційних умов є основою для 
створення конкурентоспроможної моделі розвитку 
тваринництва в Україні. У перспективі особливу 
увагу слід приділити інноваціям, цифровізації агро-
виробництва та формуванню сталої агропродоволь-
чої політики на рівні держави. 
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Глушков О. А. Фактори формування і розвитку ланцюгів доданої вартості у сфері тваринництва та його  
переробки 

В сучасних умовах конкуренції на аграрних ринках питання ефективного формування та розвитку ланцюгів доданої 
вартості у тваринництві та його переробці набуває особливої значущості. За воєнного стану, зміни логістичних маршрутів, 
деструкції традиційних економічних зв’язків та необхідності економічної стійкості сільських територій, ефективні ланцюги 
доданої вартості у тваринництві можуть стати ключовим інструментом економічної стабілізації, збереження робочих місць, 
підвищення продовольчої безпеки та зростання експортного потенціалу. В такому ключі, дослідження чинників формування 
та розвитку ланцюгів доданої вартості у сфері тваринництва та його переробки є актуальним. 

Метою публікації є дослідження особливостей функціонування і розвитку ланцюгів доданої вартості та чинників, які 
вливають на формування ланцюгів доданої вартості у сфері тваринництва та його переробки.  

В статті досліджуються особливості формування та розвитку ланцюгів доданої вартості. Визначені ключові чинники, 
які впливають на функціонування ланцюгів доданої вартості у сфері тваринництва та його переробки. Обґрунтовані переваги 
створення ланцюгів доданої вартості у тваринництві та переробці та доведено, що розвиток ланцюгів доданої вартості у тва-
ринницькій галузі є ключовим чинником модернізації аграрного сектору, формування ефективних агропродовольчих систем 
і підвищення стійкості українських виробників у глобальному економічному середовищі. Основні чинники, що визначають 
можливості інтеграції тваринницьких господарств до ланцюгів доданої вартості належать: доступність природних ресурсів, 
рівень фінансової підтримки та інвестиційної привабливості галузі, технологічна модернізація, державна аграрна політика, 
активність і стратегічне планування приватного сектору, міжнародне співробітництво, форс-мажорні обставини. 

Формування ефективних ланцюгів доданої вартості у тваринництві та його переробці вимагає врахування комплексу 
взаємопов’язаних факторів. Синергія економічних, технологічних, організаційних та інституційних умов є основою для ство-
рення конкурентоспроможної моделі розвитку тваринництва в Україні. 

Ключові слова: тваринництво, переробка, додана вартість, ланцюг доданої вартості, конкурентоспроможність, інтегра-
ція, глобалізація. 
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Glushkov O. Factors of Formation and Development of Value-Added Chains in the Sphere of Livestock and its Processing 
In modern conditions of competition in agricultural markets, the effective formation and development of value-added chains in 

livestock and their processing is gaining particular importance. In times of martial law, changes in logistics routes, destruction of 
traditional economic ties, and the need for financial stability of rural areas, effective value-added chains in livestock can become a key 
tool for economic stabilization, job preservation, increased food security, and growth of export potential. In this vein, studying factors 
of formation and development of value-added chains in livestock and their processing is relevant. 

The publication's purpose is to study the features of the functioning and development of value-added chains and the factors that 
influence the formation of value-added chains in livestock processing. 

The article examines the features of the formation and development of value-added chains. Key factors that influence the func-
tioning of value-added chains in the field of livestock farming and its processing are identified. The advantages of creating value-added 
chains in livestock farming and processing are substantiated, and it is proven that the development of value-added chains in the livestock 
industry is a key factor in the modernization of the agricultural sector, the formation of effective agri-food systems, and increasing  
the sustainability of Ukrainian producers in the global economic environment. The main factors that determine the possibilities of 
integrating livestock farms into value-added chains include: the availability of natural resources, the level of financial support and 
investment attractiveness of the industry, technological modernization, state agricultural policy, the activity and strategic planning of 
the private sector, international cooperation, and force majeure circumstances. 

Forming effective value-added chains in livestock farming and its processing requires considering complex interrelated factors. 
The synergy of economic, technological, organizational, and institutional conditions is the basis for creating a competitive model of 
livestock development in Ukraine. 

Keywords: livestock, processing, added value, value chain, competitiveness, integration, globalization. 
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